
Seznam příloh 

Příloha 1 – Ukázka z přepisu nahrávky na diktafon: reflexe mentorky J. s mentee K. 

J: Máš nějaké tipy dětí, u kterých si myslíš, že je to zasáhlo, že nad tím dumaly? 

K: Minimálně ti, co se hlásili a projevovali nějakou aktivitu, potom ti, co jsou dobří čtenáři, 

u těch to mohlo fungovat. A pak ty děti, co nad tím jen přemýšlí, někdy jsou mimo a někdy 

ne, taky jsou takoví děti. Zas na druhou stranu jsou tam děti, který nedělají nikdy nic a ty to 

nezasáhlo a možná ani nevěděli, co děláme. 

J: a byli takoví děti, který nikdy nic nedělali aspoň ve skupině s někým, kdo něco dělá? 

K: Ta skupina byla náhodně. Možná jsem do toho mohla zasáhnout, ale nějak jsem nad tím 

prostě nepřemejšlela. Hmm.. Ten Dan byl třeba s Natálií. Dan je šikovnej, chytrej, bystrej, 

dobrý čtenář.. 

J: Ano.. (přikyvuje, že poslouchá) 

K: A Natálie je člověk, kterej nepracuje a nehlásí se. Tak tam jsem si možná mohla všímat 

líp, kdo je s kým. Ale to mě napadlo až teď. 

J: No..Já jenom přemýšlím, jestli .. 

K: .. by nebylo lepší zorganizovat ty skupiny? 

J: noo. jestli náhodná skupina Dan a Natálka, že todleto může působit na Natálku tak, 

že si to aspoň poslechne. 

K: Jo… 

J: že se třeba ani nevyjadřuje a nic neříká, ale přesto v ní ale něco zůstane do příště. 

K: No možná. Minimálně něco, minimálně dobrý pocit z toho, že jejich otázka je tam 

napsaná na tabuli a kdyby pracovala sama nebo s podobnou skupinou jako je ona, tak je dost 

možný, že by žádnou otázka na tabuli napsanou neměli. A taky minimálně ten pocit, že ona 

do té skupiny patří, což by jí mohlo pomoct, protože ona je taková uzavřená a tak.. Ale na 

druhou stranu ji zas trošku znám a vím, že prostě jí něco řekneš a ona to prostě nevnímá.  

J: A co Sára?  

K: Sára byla se skupinou Šimon a spol. Tam zase by jí mohlo pomoct to, že je zvyklá, že za 

ni vždycky někdo něco udělá, když je ve skupině s nějakým lepším žákem, ale tady byli 

vlastně tak nějak na stejno a ona měla teda možnost se nějak víc projevovat, víc organizovat, 

víc do toho zasahovat.  



J: Tady je ještě s nějakou holčinou..(ukazuje Kláře fotku, co vyfotila) 

K: Jéé, tak to jsem se spletla. No tak ty jsou podobný a Honza je ten.. 

J: .. co by to tam mohl zachránit? 

K: noo, mohl by to tam zachránit. On je takovej dost, že pomůže. I tady, když slyšel Romana, 

že je nějakej zmatenej, tak tam šel a řekl mu to.  

J: No..  

K: Já jsem si to spletla tady (kouká na fotky Jitky). Tady ta Anička, to je další typ. Ono to 

tam docela sedí.. Anička se taky vůbec nevyjadřuje, není moc aktivní, ale třeba ve skupince 

vlastně je ta, která to tam může udržet, která to mohla organizovat a to se jí taky málo stává, 

protože tím, jak je bytostně neaktivní, tak tady by jí to nepomohlo prostě, protože Fífa 

bohužel netuší a Šimon je moc divokej.  

J: Hele, tak zatím jsou ošetřený ty děti.. 

K: No to jo, ale osud to tak chtěl.. No tady je zase skupinka s Magdalenkou (kouká na další 

fotku) 

J: Ale tak takovej je život ne? 

K: Hmm.. (směje se).  

J: Že někdy mu pomůžem a někdy to necháme. Tady v té skupině (ukazuje další fotku) 

byla ta co si taky musí hodně rozmyslet ty věty.. 

K: Anetka.. 

J: No hele, já jsem si psala vidím slyším.. 

K: Slyšela jsi můj super popisný jazyk? (směje se). Já nad tím hele.. Ty bláho.. Pořád to není 

moje priorita nad kterou bych si teď dávala pozor.. 

J: Hmm.. A co máš jako prioritu? 

K: Ale když..Hmm..noo. hmm.. (neví, na co dřív odpovídat, zda na popisný jazyk nebo na 

svou prioritu), momentálně je to u mě diferenciovat tu výuku. 

J: takže je to pokaždé další (asi řekla, není moc rozumět) 

K: Zas ale když řeknu “to je hezký”, tak mě to praští jak palice do hlavy. Řeknu si, néé, proč 

jsem to řekla?  

J: Hele a víš co jsem si od minule já všimla- používáš víc vidím, slyším. 

….. 

 



Příloha 2 – Tabulka č.1: Rozpis kolegiální podpory pro 1. pololetí 

 

Počet učitelů Intenzita spolupráce Formy spolupráce 

8 učitelů 1x Náslech + rozbor 

2 učitelé 2x Náslech + rozbor, konzultace 

3 učitelé 3x Náslech + rozbor 

1 učitel 8x Náslech + rozbor, konzultace 

 

 

Příloha 3 – Tabulka č. 2: Rozpis kolegiální podpory pro 2. pololetí 

 

Počet učitelů Intenzita spolupráce Formy spolupráce 

10 učitelů 1x Náslech + rozbor, konzultace 

2 učitelé 2x Náslech + rozbor 

1 učitel 3x Náslech + rozbor, párová výuka, výměna rolí 

1 učitel 4x Náslech + rozbor, párová výuka 

 

 



Příloha 4 – Ukázka kódování – analýza dotazníku pro podporované učitele 

 

Otázka č. 4 (doplněna o pojmy z rozhovorů) 

„Co Vám kolegiální podpora přináší? Můžete prosím uvést nějaký příklad?“ 

Krok 1:  

Přepsat si jednotlivé odpovědi do elektronické podoby. 

• Motivace pro lepší výkon, z vlastní iniciativy. Čerpání zkušeností od zkušené učitelky, 

nové nápady a rady pro práci s dětmi. 

• Díky vzájemné podpoře se učím lépe komunikovat s kolegy, s žáky. Zároveň dostávám 

plno výborných tipů a rad.  

• Pomáhá mi zpětná vazba po náslechu, abych si uvědomila nějaké věci do budoucna.  

• Vzájemná kontrola tématických plánů, spolupráce při společné práci (čtvrtletní test 

apod.) 

• Možnost poradit se a získat odborný vhled založený na bohatých zkušenostech. 

• Radost ze spolupráce, inspiraci, zpětnou vazbu, jiný úhel pohledu, nové náměty, aj. 

• Přináší mi to zpětnou vazbu, která je více podrobná a odborná něž může poskytnout p. 

asistentka nebo žáci. Také se mohu jít podívat do hodin kolegů/yň. 

• Přináší mi jiný nebo další pohled na situaci či problém, pomoc a podporu v další práci. 

•  nové nápady, jak postupovat některých situacích, které v hodinách jsou běžné či 

vznikají.  

• Inspiraci, nápady, jak přistupovat k jedné věci (problému) různými způsoby, podporu. 

 

Krok 2: 

Rozřadím si jednotlivé odpovědi na pojmy. Hledám, co mají společného a snažím se 

vytvořit kategorie. Využívám přesunů informací v počítači a barevných vyznačení.  

 

Motivace pro lepší výkon, z vlastní iniciativy  

Čerpání zkušeností od zkušené učitelky 

Nové nápady a rady pro práci s dětmi 

Zároveň dostávám plno výborných tipů a rad. 



Díky vzájemné podpoře se učím lépe komunikovat s kolegy, s žáky 

Pomáhá mi zpětná vazba po náslechu, abych si uvědomila nějaké věci do budoucna 

Vzájemná kontrola tématických plánů  

Spolupráce při společné práci (čtvrtletní test apod.) 

Možnost poradit se 

získat odborný vhled založený na bohatých zkušenostech. 

 Radost ze spolupráce 

 Inspiraci 

 zpětnou vazbu 

 Jiný úhel pohledu 

 Nové náměty 

 Přináší mi to zpětnou vazbu, která je více podrobná a odborná (něž může poskytnout 

p.asistentka nebo žáci.) 

 Také se mohu jít podívat do hodin kolegů/yň. 

 Přináší mi jiný nebo další pohled na situaci či problém 

 pomoc a podporu v další práci 

 Nové nápady - jak postupovat některých situacích, které v hodinách jsou běžné či vznikají.  

 Inspiraci 

 Nápady, jak přistupovat k jedné věci (problému) různými způsoby 

 podporu 

 

Krok 3: 

Z těchto barevně označených kódů tvořím skupiny.  

 

 INSPIRACE: Nové nápady a rady pro práci s dětmi. Zároveň dostávám plno 

výborných tipů a rad. Inspiraci, nové náměty, aj., (Také se mohu jít podívat do 

hodin kolegů/yň.) Čerpání zkušeností od zkušené učitelky. A získat odborný vhled 

založený na bohatých zkušenostech. 

 PROFESNÍ ROZVOJ: Učím se lépe komunikovat s kolegy, s žáky., Motivace pro 

lepší výkon. 



 JINÝ ÚHEL POHLEDU: (pomáhá mi zpětná vazba po náslechu) abych si 

uvědomila nějaké věci do budoucna. Přináší mi to zpětnou vazbu, která je více 

podrobná a odborná (něž může poskytnout p. asistentka nebo žáci.) Jiný úhel 

pohledu, Přináší mi jiný nebo další pohled na situaci či problém, zpětnou vazbu. 

 SPOLEČNÁ PRÁCE: Radost ze spolupráce, spolupráce při společné práci 

(čtvrtletní test apod.), pomoc a podporu v další práci, podporu, Vzájemná kontrola 

tématických plánů, 

 ŘEŠENÍ PROBLÉMU: nové nápady- jak postupovat některých situacích, které v 

hodinách jsou běžné či vznikají. Nápady, jak přistupovat k jedné věci (problému)  

různými způsoby, Možnost poradit se. 

 

Krok 4: 

Poté z nich vytvářím souvislý text. 

 

Přínosy kolegiální podpory učitelé spatřují v 5 oblastech, jimiž jsou inspirace, profesní 

rozvoj, jiný úhel pohledu, společná práce a řešení problémů.  

 Nové nápady, rady, tipy, čerpání zkušeností od kolegů i mentorky jsou inspirací 

pro jejich práci. “Dostávám plno výborných tipů a rad.” 

 Práce na svém výkonu a profesním rozvoji, kdy je kolegiální podpora motivační. 

“Učím se lépe komunikovat s kolegy, s žáky.” 

 Díky zpětné vazbě učitelé oceňují jiný úhel pohledu na danou situaci či problém.  

“Pomáhá mi zpětná vazba po náslechu, abych si uvědomila nějaké věci do budoucna.” 

“Přináší mi to zpětnou vazbu, která je více podrobná a odborná.” 

 Radost a pomoc při společné práci, kdy mají podporu mentorky či někoho z kolegů 

při pracovních povinnostech. “…jako je například vzájemná kontrola tématických plánů”  

 Jako poslední velký přínos učitelé vnímají nové nápady, postupy, způsoby a přístupy 

k řešení problémů ve třídě. “…jak postupovat v některých situacích, které v hodinách jsou 

běžné či vznikají.” 



Příloha 5 – Ukázka kódování – analýza záznamu ze skupinové reflexe 

Ocenění kolegů po vzájemném náslechu pro učitele, který hodinu realizoval. 

 

Krok 1:  

Přepíšu si daný materiál do elektronické podoby. 

 

Ocenění pro prvního učitele: zpráva, klid, trpělivá, děti hodnotí sami sebe, pokyny k 

vytvoření týmů 

Ocenění pro druhého učitele: atmosféra-ticho, rozstříhané symboly, střídání aktivit, práce 

s hlasem 

Ocenění pro třetího učitele: přístup, práce s hlasem, kostky a šuplíky (rychlíci), rozdělení 

na 1/2, skladba hodiny bez hluchých míst 

Ocenění pro čtvrtého učitele: atmosféra, reakce na děti v kruhu, jasné instrukce, otevřené 

otázky 

 

Krok 2:  

Seřadím si všechny pojmy pod sebe a postupně vytvářím skupiny, které mají něco 

společného pomocí různých barev. Poté se je snažím pojmenovat tím, co je spojuje..  

 

zpráva: metoda 

klid: atmosféra 

trpělivá: pokyny 

děti hodnotí sami sebe: metoda 

pokyny k vytvoření týmů: pokyny 

atmosféra: ticho: atmosféra 

rozstříhané symboly: metoda 

střídání aktivit: organizace 

práce s hlasem: pokyny 

přístup: pokyny 

práce s hlasem: pokyny 

kostky a šuplíky (rychlíci): metoda 



skladba hodiny bez hluchých míst: organizace 

atmosféra: atmosféra 

reakce na děti v kruhu: pokyny 

jasné instrukce: pokyny 

rozdělení na 1/2: organizace 

otevřené otázky: pokyny 

 

Krok 3:  

Vymažu pojmy, které se opakují a seřadím je do zvolených kategorií. 

 

Zvolené metody: kostky a šuplíky (rychlíci), rozstříhané symboly, zpráva, děti hodnotí 

sami sebe 

Atmosféra: atmosféra, atmosféra- ticho, klid 

Organizace hodiny: rozdělení na 1/2, skladba hodiny bez hluchých míst, střídání aktivit 

Pokyny: reakce na děti v kruhu, jasné instrukce, otevřené otázky, přístup, práce s hlasem, 

pokyny k vytvoření týmů, práce s hlasem, trpělivá 

 

Krok 4: 

Převedu vzniklé kategorie do souvislého textu. 

Ocenění se týká většinou atmosféry ve třídě (ticho, klid), organizace třídy (rozdělení žáků, střídání 

aktivit), pokynů učitele (práce s hlasem, jasné instrukce, otevřené otázky, reakce na žáky) a 

zvolených metod (úloha pro rychlíky, hodnocení dětí, zpráva). 

 



Příloha 6 – Ukázka kódování odpovědí z rozhovoru s mentee Klárou: 

 

Postoj učitelů ke KP 

“Kolegiální podporu vůbec nevnímám jako direktivní dohled, protože mám dobrou 

pozitivní zkušenost. Já obavu z toho, že mě někdo hlídá nebo kritizuje nemám. Myslím si, že 

se ani u nás učitelé nebojí přihlásit se k Jitce na KP, nemají strach, pokud znají Jitku 

osobně. U nás ve škole ti učitelé podle mě nejsou vystrašení, že by jim měla přijít kontrola, 

samozřejmě, že obava je tam vždycky, je to nečím nepříjemný, ale čím dřív si to ten člověk 

vyzkouší, tak to pak opadne. Ten učitel spíš může být ještě překvapený potom, že to setkání 

bylo příjemné a milé. Určitě se najde nějaký učitel=beran se kterým nehneš, ale ten se asi 

do KP asi ani nepřihlásí.”  

Přínos KP pro školu 

“Je důležité rozhýbat skrz tu kolegiální podporu celou školu, může to být skrz paralelní 

třídy a jejich učitele, ale nezůstat pouze u jednoho učitele, ale aby to mělo co největší 

dopad na celé škole, těch možností forem KP je hodně.” 

Kvality mentora 

“ Průvodce by neměl dělat člověk, který je afektovaný, chce prosadit názor za každou 

cenu, skáče lidem do řeči, takovým člověk to asi dělat nemůže.” 

“Učitel, který chce jako pedagog posouvat, vzdělávat, pracovat na sobě, tak KP je velkou 

pomocí.” 

Přínos KP 

“Učitel si ve výuce má vytyčit a klást různé cíle a tomu určitě KP hodně pomáhá, protože 

učitel někde v hlavě ten cíl má, ale díky KP dělá určité a jasné kroky pro naplnění toho 

cíle, samotná KP zacílí učitele a jeho myšlení cílit na cíle, haha..” 

Omezení KP 

“Je to určitě čas a také to, když si ti lidé nesednou. Pokud v tom učitel nevidí smysl nebo 

ten smysl KP v průběhu ztratí, tak by už tak efektivně nepracoval, ten člověk musí chtít a 

celá akce KP mu musí přijít smysluplná.” 

 



Příloha 7–  Ukázka kódování z rozhovoru s mentorkou Jitkou: 

 

Podmínky ve škole 

“Tento rok už je to hodně, možná je to zbytečně moc i pro ty lidi, oni prostě to nevyužívají v 

tý míře. Stačily by 4 hodiny. Když mám čas navíc, tak to využiji na konverzaci s Katkou nebo 

právě zprávy jim píšu a ty rozhovory dělám (myslí asi reflexe). Já mám 6 hodin vyučovacích, 

tam já jdu někam třeba jen na jednu hodinu z tý dvouhodinovky a pak hledáme někde nějaké 

odpoledne na nějaký hodinový rozbor kvůli reflexi. Ono se těch 6 hodin naplní i tím 

rozborem.” 

 

Mentoring a jeho vymezení 

Na ZŠ Akční jsme to zavedli jako mentoring, ředitelka o mě mluví jako o interní mentorce, 

ale to neznamená, že dělám jen mentoring. Mentoring je pod kolegiální podporou (to může 

být: párová výuka, plánování hodiny, mentoring, otevřené hodiny, vzájemné náslechy).  

“Ten mentoring je strašně těžkej a je potřeba, aby na tom se mnou ten člověk (mentee) 

pracoval vytrvale.” To jsme např. dělala Jitka s Klárou u minulý rok.  

Ale tím, že ty ostatní učtelé chtějí každý něco jiného, tak já nemůžu zůstat jen u mentoringu. 

 

Projekt Učíme se spolu a mentee Klára 

Klára tedy není v mentorským kurzu, ale jen je teď podporovaná tak, aby mohla sama 

poskytovat podporu ostatním. A pokud by chtěla v rámci své kolegiální podpory dělat 

mentoring, tak by musela jít na jiný kurz. Mým úkolem je tu Kláru dovést, aby když já tady 

skončím, aby to ona mohla dělat taky.“ 

 

Motivace pro mentoring 

 “Mě to opravdu baví, protože si myslím, že se máme pořád co od sebe učit a když to 

někomu pomůže, tak mě to baví a samozřejmě mě obohacuje i to, když můžu vidět něco v 

praxi, co neznám a inspiruji se tím. Nebudu zastírat, že se sama tím neučím, já sama 

obrovsky! Jsou pro mě inspirativní – to prostředí, do kterého jdu. I pro mě to má posuvný 

dopady. “např. Klára za mnou chodí s novýma věcma, já se od ní často inspiruji, např. 

čtenářské kluby.”



Příloha 8: Vyplněný dotazník podporovaného učitele 

 

 



Příloha 9 – Vývoj mentorské zprávy: dopis 1.0 postřehy 

 

 

 

 

        Mentorská návštěva, datum: ..................  

 

Milá Kláro, 

 

na základě Tvého cíle “ Hodnocení a plánování výuky - 4.2.4. Učitel plánuje dostatečně variabilní 

nabídku aktivit pro děti, má připravenou rozšiřující nabídku činností, které děti zaměstnají a zaujmou.”  

jsem se během návštěvy ve Vaší třídě soustředila na pozorování zadávání instrukcí a úrovně, typy úkolů 

pro určité žáky. 

 

Během ranního kruhu jste nejprve vyřešili organizační záležitosti (chybějící děti, úklid kostek, 

služby, program na týden, divadlo, masopust) a pak jste sdíleli zážitky z víkendu, nejdříve ve dvojicích a 

pak společně. Zaznamenala jsem několik Tvých reakcí na informace či chování dětí. Např. “Co dělat, 

když se ztratíš v lese?” “Víš, proč to nevíš?” “Máš nějakou knížku. Proč jsi nám ji přinesl?” “Řekni nám 

něco, jak to bylo dobrý.” Cítila jsem, že Tě zážitky dětí zajímají. Všimla jsem si, jak pracuješ se svým 

hlasem - když jste řešili organizační věci, Tvůj hlas byl zvučný a silnější, při povídání v kruhu jsi mluvila 

tiše, klidně, Tvé překvapení či údiv, zájem byl poznat právě na hlase.  

 

Před prací v pracovním sešitě z matematiky jsi nechala své instrukce zopakovat jedno z dětí, na 

začátku práce jsi věnovala čas Adamovi (pomoc s auty a motorkami). Pak jsi vyzvala děti, aby se 

přihlásily, pokud budou potřebovat pomoc. V této době přišla do třídy p. as. Jana. Obcházely jste 

“potřebné” děti obě dvě. Děti, které byly hotovy s úkoly v PS, začaly řešit úlohy na lístečcích 

rozmístěných po třídě. Po hodině jsi mi objasnila svůj záměr s úkoly v PS a lístky. Zafungovalo to tak, jak 

jsi chtěla? Co se ve třídě dělo? Na které děti jsi při plánování této aktivity myslela?  

 

Došlo k tomu, že všechny děti neměly hotovou práci v čase, který jsi předpokládala, rozhodla ses 

tedy, že změníš postup. I děti, které neměly dokončenou práci v PS, jej odevzdaly a jaly se plnit úkoly na 

lístečcích. Viděla jsem, jak děti obcházíš a podporuješ je v jejich činnosti. Říkala jsi. “To potřebuješ. 

Super. Zkus to.” V jednom okamžiku jsi promluvila na celou třídu: “Chtěla bych vás pochválit. Co ten 

pracovní ruch? Je to příjemný?” Pocítila jsem radost, možná, že něco obdobného zažily v tu chvilku i 

děti... 

 

 Po přestávce jste společně provedli kontrolu matematických lístečků, řešili jste úkoly, které se 

někomu zdály obtížné. Zapsala jsem si: “Jak pomoct při algebrogramech? Dane, jak si pomáháš?” Když o 

tom tak přemýšlím, jaký dopad má tento způsob kontroly a reflexe na “pomalejší” děti? Jak si to 

ověřuješ? 

 

 Před skupinovou prací od Tebe děti uslyšely: “Utvořte skupiny. Aby byly pracující, aby tam uměl 

někdo číst, psát, dodržovat pravidla.” Když přišli 4 hoši, bylo vidět, že o jejich spolupráci jsi v prvním 

okamžiku zapochybovala. Tvá reakce byla povzbudivá: “Myslíte, že to zvládnete? Já se na to strašně 

těším.” Zajímá mě, proč jsi je nechala spolu? Jak často a pro jakou práci rozděluješ děti do skupin Ty?  

Jak to působí na “potřebné” děti? 

 

 Úkol do skupin jsi zahájila tím, že ses zeptala: “Víš, co máš dělat?” Podle reakcí, to v dětech 

vzbudilo pozornost. Pak jsi zadala úkol - myšlenková mapa na téma Časopis, 3 minuty, návodné otázky).  

Po uplynutí času jste postupně, po skupinkách, prezentovali a zároveň reflektovali. Svými otevřenými 

otázkami jsi děti nabádala k objasňování svých myšlenek: “Co znamená, že časopis má téma?” “Jak to 

myslíš učení?” Kolik dětí bylo během debaty aktivních? Které typy dětí to jsou? 



Příloha 10 – Vývoj mentorské zprávy: dopis 1.0 reflexe 

Reflexe (datum): ................... 

Zafungovalo to tak, jak jsi chtěla? Co se ve třídě dělo? Na které děti jsi při plánování této aktivity myslela? 

Zafungovalo to téměř tak, jak jsem plánovala. Začali jsme prací v učebnici, která byla základní, tedy to bylo 
potřeba v rámci opakování splnit. Lístečky na zemi byla různá prostředí, někdy tomu říkáme osudové lístky, 
kde děti zjišťují, co jim jde či naopak jaké prostředí samostatně nezvládají a slouží k procvičování, mají 
úroveň lehký- těžší. Děti si je mohly volit libovolně. Lístky jsem zařadila proto, aby děti, co budou mít  práci 
v učebnici hotovou, mohly pokračovat v další práci a protože obecně práci v učebnici rádi spíše nemají, 
volíme často nějaký takový způsob, u nějž se mohou i projít či snáze najít dvojici, se kterou úkol vyřeší. 
Myslela jsem ale, že více dětí splní více lístků. Zdržela je úloha v učenici o které jsem předpokládala, že bude 
pro děti snazší, než zřejmě byla.  Protože to bylo ale opakování, nepokládám to zas tolik za problém. Příště 
bych mohla pomalejším dětem zadat méně práce v učebnici, aby se stihly více zapojit v aktivitě lístků, pokud 
bych chtěla, aby právě ty dělaly. 

Zajímá mě, proč jsi je nechala spolu? Jak často a pro jakou práci rozděluješ děti do skupin Ty? Jak to 
působí na “potřebné” děti? 

Skupinu kluků jsem nakonec nechala, protože se mi lépe dětem vysvětluje na konkrétních případech, co 
funguje či nefunguje a proč, než jim to dopředu teoreticky vysvětlovat a také nerada rozhoduji za ně. 
Předpokládala jsem, že nastane to, že kluci práci nestihnou, nebo bude pracovat jen někdo atd. Pozorovala 
jsem je, abych případně mohla zakročit a ptát se jich, proč jim to nefunguje, proč práci nestihli, proč někdo 
ze skupiny neví. Stalo se, že dva ze čtyřčlenné skupiny nevěděli, nezapojovali se, jsou to ale žáci, kteří se 
obvykle nezapojují, naopak jsem musela pochválit zbylé dva, že makali a jejich práce byla kvalitní, což by se 
možná v jiné skupině nestalo, tady to bylo na nich, byli důležití a tím, že jsem jim to hned ze začátku volby 
skupiny nějakým způsobem dala najevo, mohlo to tomu napomoci.  

Skupiny většinou dělají děti podle sebe nebo dle osudu (barva, společné slovo, logický řetěz slov, atd.) Málo 
kdy přesně určuji skupinu, ale myslím, že i to bych občas dělat měla, především teď, po výsledcích 
sociometrie, kdy bych chtěla propojit některá přátelství a vztahy. Někdy dělám to, že volím šéfy, kteří si volí 
variabilní skupinu, šéf nese důsledky a o svou skupinu se musí určitým způsobem postarat, šéfové jsou 
většinou děti hodně aktivní a schopné. 

Kolik dětí bylo během debaty aktivních? Které typy dětí to jsou? 

Děti, které se při jakékoliv projektové výuce bystře zapojují, jsou to děti, které se rády zapojují v přemýšlení 
nad světem kolem nás. Jsou aktivní, rády pronášejí své nápady, nyní už se učí i diskutovat a argumentovat.  
Které typy? Nevím, jaké typy mám jmenovat, krom hnité, bystré, samostatné, aktivní a většinou radostné.  

Ty, co aktivní nejsou, se snažím alespoň minimálně zapojit nějakou otázkou, většinou jsou to otázky 
uzavřené. To jsou děti, které pravidelně bývají neaktivní a které mají problémy v samostatném vyjadřování 
svých myšlenek. Jako učitele mě to dost rozčiluje, protože své dny má každý, ale ne pokaždé. Nevím, co 
s tím..přijde mi ale, že kdybych po nich chtěla výraznější aktivitu, zbytečně bych je stresovala. Když budou 
spolu ve skupině, tak zase většinou nic moc nevymyslí. Jejich pozici ve skupině střídám, někdy jsou spolu, 
někdy jsou ve skupině s bystrými dětmi a doufám, že pouhé naslouchání ostatním, je rozvíjí. Hodně mi 
v tomhle pomáhá filosofie pro děti. 

Všimla sis, jaká byla nějaká konkrétní reakce dětí na Tebe? 

…. 
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         Mentorská návštěva, datum: .............  

 

Milá Kláro, 

 

 pracuješ na svém dlouhodobém cíli “ Hodnocení a plánování výuky - 4.2.4. Učitel plánuje 

dostatečně variabilní nabídku aktivit pro děti, má připravenou rozšiřující nabídku činností, které děti 

zaměstnají a zaujmou.”  

  

Tvůj dnešní cíl na první část gramotnosti byl: 

Hlasité čtení ve dvojici - naslouchání druhému - práce se záznamovou tabulku - snaha doporučit 

druhému, co má ve svém hlasitém projevu zlepšit - podpora ze strany kamaráda - zopakování informací o 

tom, co je zpráva. 

 

 Úvod do prvního bloku proběhl formou zašifrované ranní zprávy. Z chování dětí bylo patrné, že se 

s danými šiframi již setkaly. K luštění přistupovaly ve dvojicích, všimla jsem si pouze jednoho 

jednotlivce. 

 V okamžiku, kdy byla šifra rozluštěna a přečtena, jsi položila otázky: “Co ses ze zprávy dozvěděl? 

Co budeš potřebovat? Jak to budeš dělat? S kým?” Tímto způsobem jste si ujasnili obsah zprávy. Děti 

zjistily, že budou číst ve dvojicích Lichožrouty a budou potřebovat záznamovou tabulku. 

 

V záznamové tabulce bylo sedm řádků, vysvětlila jsi dětem, co každý pojem znamená a co po 

nich chceš. V tabulce stálo: plynulost, tempo, intonace, mění hlasy postav, nedostatek, pochvala, 

doporučení. “Rozdávám punťáky na hlavu.” Tato instrukce děti rozesmála a nechaly si dát barevný puntík 

na čelo. Celý proces puntíkování na mě působil velmi příjemně a mile, připadalo mi, že se tak cítí i děti. 

Podle barvy puntíku se rozdělily do dvojic. Poznala jsem, že šlo o dvojice, v nichž byl spojen rychlý a 

pomalý čtenář.  

 Při čtení ve dvojicích jsi pracovala s jednou dívkou. Když jsem obcházela dvojice, všimla jsem si, 

že děti nestíhaly vyplňovat záznamovou tabulku během čtení spolužáka, potřebovaly krátký čas po jeho 

dočtení.  

Co všechno muselo dítě dělat, když chtělo zodpovědně splnit Tvoje zadání? Co k tomu 

potřebovalo / jaké schopnosti, dovednosti muselo projevit? 

Myslím, že je to čas tréninku. Jedná se o náročnou činnost naslouchat a zároveň psát. To že děti 

tabulku vyplňovaly až expo, myslím, nijak zvlášť nevadilo. Příště zvolím lehčí variantu, buď méně 

hledisek pozorování a nebo konkrétní možná hlediska.  

 

 

Do jaké míry jsou toho všechny děti schopny? 

Do jisté míry všichni, někdo zcela samostatně, někdo s pomocí. Děti pomalé by spíše volily 

konkrétní hlediska, která by jen přiřazovaly situaci, ale pro učitele i to, do jaké míry si s tím poradí v 

tomto provedení, může být nástrojem hodnocení.  

 

Při rozhovoru jsme spolu navrhovaly novou variantu tabulky, jiný způsob zaznamenávání. 

Slabším dětem činilo potíže vymyslet větu, která by popsala  plynulost, tempo, intonaci, nedostatek, 

pochvalu i doporučení. Napadlo nás, že příště bude stačit zaznamenávat jen třeba tři, čtyři kritéria 

(plynulost, mění hlasy postav, pochvalu a doporučení) nebo nechat všechna, ale vymyslet možné varianty 

zápisu, z nichž by děti jen vybíraly tu, která sedí. Také by si děti mohly vybrat, kterou tabulku pro 

záznam využijí, přičemž ale musí mít na mysli, že svým záznamem mají někomu pomoci.  
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Příloha 14 – Vývoj mentorské zprávy: Mentorská zpráva 3.0 

 
 

 

Jméno menteeho Jméno mentora Vyučovací hodina Datum návštěvy Datum rozhovoru 

Klára Jitka 1.- 3. vyuč. hodina úterý úterý 

 

Dlouhodobý cíl ve vazbě na Duhovou knihu: 

4.2. Učitel plánuje výuku systematicky s ohledem k cílům stanovených v kurikulárních dokumentech a vzhledem k individuálním možnostem a potřebám 

dětí. 

4.2.4. Učitel plánuje dostatečně variabilní nabídku aktivit pro děti, má připravenou rozšiřující nabídku činností, které děti zaměstnají a zaujmou.” 

 

Realizace, realita Emoce Ocenění, otázky, doporučení  

ve vztahu k cíli 

Vyjádření menteeho 

Cíl vyuč. jednotky během práce 
ve skupinkách: 

“Pomalíci” - Ověřit pochopení 

slovních úloh při společné práci bez 
vedení učitele 

“Rychlíci” - Vyvodit dělitelnost čísel 
5,10,3,4 s učitelem 

“Průměr” - Vyrobit PL pro ostatní 

samostatně 

 
 

Jsem ráda, žes mi chtěla poslat 

přípravu. 
Jsem v klidu, vím, co se bude dít, 

nehrozí, že bych dětem nevhodně 
zasahovala do práce. 

 

 

 
 

“Pomalíci” - Takto naformulovaný cíl 

je pro koho?  
Jak často sděluješ dětem cíl hodiny? 

Mají ho znát? Proč? 
 

 

Hm...hezká otázka, většinou říkám 
jen co nás čeká, cíl většinou 

neříkám, někdy by to bylo kontra 

produktivní, například Dnešním 
cílem bude vyvození sloves. Ale je 

fakt, že v projektech bych jim ho 
měla říkat, psát a zpětně se na to 

obracet, v takto dílčích hodinách 

taky. Bylo by fajn, kdybych jim příště 
cíl napsala a oni sami si zhodnotili, 

jak moc cíl naplnily. Děkuji za 

připomenutí, nadělám to a vím, že 
bych měla.  

Průběh: 

1.punťa na čelo (mikročip) 
+objasnění zadání (+na tabuli) 

 

 
 

 

2.skupinky - připravit pracovní 
pomůcky a obsadit určené místo 

Legrace, vtip (mikročip) při 

rozdělování do skupin. 
Klid, pochopení, mám jasno, co, kde 

a s kým budu dělat - kdybych byla 

dítě. 
 

 

Vidím, že děti nemají problém s 
přemístěním do skupin. 

Úkoly zapsány na tabuli pro lepší 

orientaci dětí + barevné puntíky. 
Co si asi myslí děti zařazené do 

průměrné skupiny? 

Pozor na pravopis na tabuli. 
 

 

Zdá se mi, že “rychlíci” jsou nadšení, 
“průměr” a “pomalíci” nemají 

Chyb jsem se nevšimla.Když tam 

jsou, upozorní mě děti. O co šlo? 
Ano, mohla bych jim zadání přímo 

dát na stanoviště a tam by teprve 

zjistily, co je jejich úkol, vlastně to 
není špatný nápad. Mohla bych to 

alespoň střídat. Co si myslí? Myslím, 

že většinou ví, jaké jsou jejich 
kvality. Nemám pocit, že by se 
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Pozorovaná třída: 

2. 

                                

 

Vyučující: 

Mentorka Jitka 
Pozorovatel: 

Mentee Klára 

Datum pozorování: 

 

 

Datum rozhovoru: 

 

 

 

Zakázka: 
Kolik (průměrně) dětí zareaguje na můj první pokyn? 
A kolikrát já tu instrukci opakuji, popř. jak? 
A třeba i kolik času jim vlastně vůbec dávám na to, aby mohly reagovat? 
Může být? 

 

Záznamový arch 
 

 Vidím Slyším Můj komentář 

? + D 

Komentář 

vyučujícího 

 

Kolik dětí zareaguje 

na první pokyn 

 

    

Kolikrát vyučující 

instrukci k práci 

opakuje 
 

    

Jakým způsobem 
vyučující instrukci 

práci dětem opakuje 

 

    

Časová prodleva mezi 

prvním zadáním a 

zopakováním instrukce 
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